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Галина Холодова 
Конспект занятия «Домом жить — обо всем тужить»
конспект непосредственно образовательной деятельности
Тема: «Домом жить – обо всем тужить»
(группа общеразвивающей направленности с 4 - 5 лет).
Образовательные области: «Познавательное развитие», «Социально - коммуникативное развитие», «Художественно - эстетическое развитие»
Задачи:
1. Формировать уважительное отношение к русским народным традициям;
2. Формировать уважительное отношение к людям старшего возраста,
к членам своей семьи, близким людям.
3. Воспитать желание заботиться о близких.
4. Формировать навыки плетения из ниток.
Материал: интерьер русской избы: предметы, которые использовали наши предки – прялка, керосиновая лампа, лапти, утюг, который нагревали с помощью углей; самовар с баранками; скатерть связанная вручную; мотки ниток.
Предварительная работа:
Экскурсия в школьный музей «Музей русского быта».
Чтение р. н. сказок «Иван - коровий сын», «Крошечка - Хаврошечка», «Рукодельница и Ленивица».
Рассматривали иллюстраций.
Плетение из ниток: кукла-оберег.
Ход деятельности:
Ребенок:
Уж чей это дом?
Уж чей это терем?
Ты позволь, Хозяюшка, ко двору прийти,
Ко двору прийти да на новы сени взойти,
В светлу горенку войти да на новы лавки сесть.
Хозяйка:
Здравствуйте, гостюшки дорогие! Милости прошу ко мне в избу! Проходите, детушки в горенку, проходите – от порога – не засечена дорога. Сядем рядком, да потолкуем ладком. Скучен день до вечера, коли делать нечего. А я уж вас заждалась, все глаза на дороженьку проглядела. Все ли здоровы да веселы? Вот и хорошо.
Расскажу я вам сегодня о том, как жили-были на земле русской крестьяне. Кто из вас, ребята, знает, кто такие крестьяне? Правильно. Это люди, которые живут трудом на земле: сеют и убирают хлеб, выращивают овощи, косят траву и т. д. И чтобы управиться со всеми делами, каждый член семьи выполнял свою работу. Русский народ так говорит: «Кошка да баба в избе, мужик да собака во дворе». Как вы понимаете такую поговорку? (Женщина ведет хозяйство в доме, а мужчина на дворе).
Какие обязанности были у хозяина? (Дрова рубить, избу чинить, землю пахать, на охоту ходить).
Дети….
Хозяйка: А что же хозяйка? Много у нее дел?
Дети: (вставала с петухами, печь топила, шила, готовила пищу, вязала, пряжу пряла, семью кормила).
Хозяйка: Давайте вспомним с вами русские народные сказки в которых рассказывается о работе хозяйки и хозяина.
1. «Иван – коровий сын»,
2. «Крошечка – Хаврошечка»,
3. «Рукодельница и Ленивица»,
4. «Каша из топора».
Хозяйка:
Как вы думаете, ребята, легко ли хозяйничать в доме? Как об этом говорили наши предки?
Ответы детей:
«Домом жить – обо всем тужить».
«Дом вести – не лапти вести».
«Путная хозяйка каждую курочку знает».
«У хорошей хозяйки и кот – жирный».
Хозяйка:
Дети как вы понимаете такую пословицу «Домом жить – обо всем тужить».
Дети…
Хозяйка:
Тяжелая женская доля. Не управиться хозяйке одной, без помощников. А кто помощники? Правильно, дети! Ребята расскажите мне, пожалуйста, поговорки о детях какие вы знаете.
Ответы ребят:
«Дети в доме – счастье!».
«Без деток и дом сирота».
«Где детки, там и ягодки».
«Детишек воспитывать – не курочек пересчитывать».
«Кто родил, тот и кормит».
Хозяйка:
Дети как вы понимаете такую пословицу «Дети в доме – счастье!».
Дети….
Хозяйка:
Материнская ласка конца не знает. Пока – то мамка вырастит помощника. А уж как мамы детушек воспитывают, уход за ними ведут.
Ребята рассказывают потешки:
Купая:
Ручки, растите – толстейте,
Ножки, ходите, свое тело носите,
Язык, говори, свою голову корми.
Умывая:
Водичка – водичка, умой мое личико…
Причесывая:
Расти, коса, до пояса.
Кормя:
Ладушки, ладушки
Где были? У бабушки!
Хозяйка:
А уж спать уложить ребеночка и того сложней.
Ребенок:
Спи, младенец миленький,
Голубочек сизенький,
Мой младенец будет спать,
А я буду напевать.
Хозяйка:
Ночь растает, день настанет, мать за работу, а детки – играть.
Игра «В хороводе были мы» (русская народная считалочка «Сорока», выбирает мальчика и девочку).
Хозяйка:
Ребята наше сердце с кулачок, а в нем много доброты и нежности к своим родным и близким людям.
Хозяйка:
С нетерпением матушка ждет, когда детки подрастут и станут помощниками. С малолетства дети помогали родителям по дому: плели лапти, корзины, изготавливали себе и младшим сестрам и братьям кукол. К нам приближается самый волшебный, необыкновенный праздник. Какой?
Дети: Новый год.
Хозяйка:
Сейчас мы с вами украсим елку новогодними игрушками, которые вы сделаете своими руками. Ну, тогда, садитесь по лавкам, будем трудиться.
Для работы нам понадобятся - картон, шерстяная нить, ножницы. На картон накручиваем нить, в направлении от себя. Снять с картона намотанный клубок, положить на короткую нить и стянуть, завязать два узелка. Разрезать петли и расправить нити. Получившийся шарик расчесать расческой.
Работа детей:
Индивидуальная помощь.
Изготовление новогодних шаров (звучит музыка).
Хозяйка вмести с детьми украшает елку новогодними шарами, которые сделали своими руками.
Хозяйка:
А Мороз Иванович в сказке Рукодельницу наградил и нас трудолюбивых не забыл. Хозяйка подходит к колодцу и набирает воду, а в ведре угощение.

